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erényekkel, oj zászló alatt.
A nyitrai ipartestület zászlószentelési 

ünnepe, melyen múlt vasárnap a város 
közönsége impozáns nagy számban vett 
részt, a mint bővelkedett lélekemelő jelen­
ségekben, épp úgy kidomborította azt az 
eszmei jelentőséget, melylyel maga az 
ünnep bir.

Magyarország Nagyasszonyának képe 
ékesíti a szép fehér selyem zászló egyik 
oldalát, Nyitra város címere a másikat. 
Égi pártfogás alatt akarja folytatni a nyit­
rai ipartestület azt a nemes munkát, melyre 
vállalkozott, s melyre neki a törvény is 
jogot ad, az iparosok érdekeinek felkaro­
lását és előmozdítását. Ez a felszentelt 
zászló vallásos tárgyú szent képének az 
értelme. Nyitraváros jó hírnevét, gazda­
sági jólétét akarja emelni az ipartestület, 
s ebben a törekvésében számot tart a 
város hatóságának és minden polgárá­
nak támogatására, ez a felszentelt zászló 
címeres oldalának hangosan megnyilatkozó 
szava.

Lelkünk legbensőbb örömével szem­
léljük a zászló Máriás oldalát. Ősi erények 
emlékezetét újítja meg bennünk ez a kép, 
ősi erények iránti tiszteletnek megható 
kifejezését tükrözi vissza.

A magyar iparos osztály műhelyeiben

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TARCÍJA.

A
Irta: Mittuch József.

Mindjárt itt a sorok elején ki kell jelente­
nem, hogy méhekröl lesz szó. Mert — pardon — 
a városi népek nem igen tudják, hogy tulajdon­
képen mi az a rajfogás. Tudományuk, képzettsé­
gük magasabb régiókban mozog, azért csoda­
számba sem jön, hogy a méhet nem ismerik, an­
nál kevésbbé lehet fogalmuk a rajfogásról.

Úgy hiszem, nem végzek fölösleges munkát, 
ha a méhet közelebbről, jellegzetesen leirom, mert 
a nagyvilági publikum legfeljebb annyit tud róla, 
hogy szorgalmas és zamatos mézet gyárt.

A méh olyan, mint a légy, hat lába, két 
>zárnya, egy fulánkja van és sárga. Sok-soklagu 
családokba verődve egy kiszemelt helyen, hol 
kaptárban, hol meg odvas fában, falrepedésben, 
vagy pedig elhagyott kéméuyban éldegélnek, ép­
pen mint a légy, nyár derekán a háziasszonyok 
végtelen örömére a konyha falán és polcain.

Egyszóval a méh is légy azon killömbseggel, 
hogy a légy megeszi a mézet, ellenben a méh 
csinálja.

megbecsülhetetlen értékű erények sarjad­
tak hajdan. Hazaszeretet és az otthon ra­
jongó szeretete, családiasság, jószívűség, 
szorgalom, becsületesség. Az alapja pedig 
ennek az erényhajléknak az istenfélelem 
volt. Ez vonta be a tisztelet és dicséret 
fénysugaraival a munkát, ez magasztalta 
fel az ősök iránti kegyelet áldozati láng­
jainál a hazát, tette vonzóvá, kedvessé 
az otthont. Az istenfélő ember leikéhez 
tágas út vezet, de nem talál ezen az úton 
egy lábnyomra való helyet sem az, a ki 
nem visz magával nagy és szent ide­
álokat, szeretetet a haza, a munka, a csa­
lád és az embertársak iránt.

Ezen a széles országúton sziklagátak­
kal találkozik az, a ki kicsinyli, becsmérli, 
ócsárolja a hazát, szitkokat szór a társa­
dalomra és gyülölséget terjeszt ember­
társai ellen. Ha a becsületes ember lelke 
erősség, akkor ennek az erősségnek, en­
nek a várnak az istenfélelem a bevehe­
tetlen sziklakapuja.

Az újabb idők sok vihara megtépte 
a műhelyek munkásainak lelkét is, de 
még nem tarolta le azt, nem fosztotta 
meg ősi életerejének minden díszétől. A 
sokat szenvedett fára szebb tavasz virrad­
hat, s akkor a megtépett ágak uj lombot 
fognak hajtani.

A nyitrai ipartestület erre törekszik,

A korszerű kérdések megoldásában a méhek 
egy jó lóhosszal megelőzik a mai, óriási léptek­
kel haladó társadalmat, mert míg mi kulturembe- 
rek legfeljebb álmodozunk az egyedül üdvözítő 
nőemancipációról, addig a méhek már ősidőktől 
fogva behozták s az utolsó szálig meghódoluak 
egy hölgynek, kit királynőjüknek mondanak.

De ezek is nyilván csak azért teszik, mert 
választott hölgyüknek nincs pergő, berregő nyelve 
s csak egyedül van a kormányrudnál, tehát nem 
nyílik alkalma azon megszokott, nagyhangú ve­
szekedéshez, — mely bocsánat az őszinteségért, 
— a vászoncselédek veleszületett tulajdonsága.

11a két-három ilyen méhhölgy versenyez 
egymással, fölzudul az egész méhsereg s rögtön- 
itélő bírósággá alakulva, egynek kivételével a töb­
bit menten agyonütik. Mert náluk a föltótien 
egyeduradalom a kormányforma.

Ha pedig pártja akad a fiatal királynőnek 
s tekintélyes csapatba tudja összehozni a tapasz­
talatlan kölyökméheket, akkor egész egyszerűen 
kitessékelik a szülői fészekből ezen uj nemzedé­
ket, mely csöndes, verófényes napon vigalmas 
dongás, zümmögés között odahagyja öslakát s ha­
záját, hogy uj helyen, uj családot alapítson.

Ez kérem a rajzás. Ha elfogják a rajt, ak­
kor megesett a rajfogás.

azért helyezte zászlaját, törekvéseinek ezt 
a szent jelvényét Magyarország Patróná- 
jának oltalma alá. Elismeréssel kell adóz­
nunk azoknak a férfiaknak, a kik ezt a 
szép gondolatot megtestesítették, a kik, 
midőn istenáldásért tekintenek fel az égre, 
ugyanakkor felkarolást kérnek a hőn sze­
retett édes anya, a hazától.

Értse meg a hazai társadalom minden 
tagja, értse meg első sorban Nyitra város 
közönsége azt, hogy mily nagy hordereje 
van annak a támogatásnak, melyre iparo­
saink joggal számot tarthatnak. Az oltárt, 
a trónt és a hazát fentartó erőnek óriási 
súlya rejlik abban a társadalmi rétegben, 
melyet az iparos osztály alkot. Minden, a 
mivel ezt a réteget megszilárdíthatjuk, 
egyenes kihatással használ a hazai társa­
dalom legfontosabb érdekeinek. Vagyonos 
és művelt iparos osztály mellett nyugod­
tan nézhetünk a társadalmi érdeksurló- 
dások kifejlése felé.

Ámde nincs a társadalomnak, nincs 
a közönségnek más eszköze az iparos osz­
tály megszilárdítására, annak felkarolásá­
nál. Egymaga ez nem elégséges ahoz, 
hogy a kis iparos jólétét megteremtsük, 
de nélkülözhetetlen.

A zászlószentelési követő banketten 
hallottunk olyan felfogást nyilvánítani, 
mely szerint az ipar munkásainak szor-

Tttzessugárú júniusi nap volt. A mosolygó 
égen semmi felhőfoszlány. A fák mozdulatlan 
lombjával enyelegve játszott a rezgő napsugár. 
Az apró dallosok elvonultak a csármák árnyába, 
csak az életnek örvendő bogársereg röpködött a 
forró légtengerbeu.

Ilyenkor a falu népe is — a ki teheti — föl­
keresi az árnyas helyeket.

A falu mestere is odahúzódott a terebélyes 
hársfa árnyába, hogy jó pajtásával az állatorvos­
sal élvezze a balzsamos levegőt. Nagyon termé­
szetes, hogy nagyvilági politizálásuk a sörben 
kilyukadt, mert hát száz szónak is egy a vége, 
ilyen melegben sutba kerül minden Tisza Pista, 
Fehérváry s pompázó koalíció és napi rendre tű­
zik a sört és annak fogyasztását.

A sörivók társasága a világ legnagyobb 
koalíciója. A sör egyedül képes igy nyár derekán 
egybe terelni barátot és ellenséget úgy, hogy e 
koalícióba rést nem üthet a legóriásibb Uchacius 
golyója sem.

Hát semmi csodálni való nincsen azon, hogy 
a fenti két jó barát is napirendre tűzte a hüsitő 
ital élvezetét. Csak egy baj volt benne. Tulipán­
jelvény díszelgett mindkettő kabátján s pilseni 
sört ittak. Már pedig tulipán és Pilsen sehogy- 
sem barátkoznak. No de ez nem tartozik a tárgy-
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gal ma és törekvésétől, nem különben jó 
közgazdasági politikától függ ennek az 
osztálynak megújhodása. Hallottunk azután 
olyasmit is, mintha egyedül a közönség 
felkarolása volna az a mentő szer, melytől 
az iparos elem jólétének emelését vár­

hatjuk.
Ezek az eszközök mind elengedhe­

tetlenül szükségesek, de csak együttvéve 
célra vezetők. Az iparos becsületes mun­
kát szolgáltat, az állam őt támogatja vál­
lalkozásában és védi, a fogyasztó közön­
ség pedig felkarolja. Az ipartestületek 
zászlajára ennélfogva fel kell esküdnie az 
iparosnak, a fogyasztó közönségnek, de 
fel kell esküdnie a törvényes hatóságnak 
is. Ebből a hármas törekvésből, melyet 
az Isten áldása megtermékenyít, szárma­
zik a siker.

A nyitrai ipartestületnek július hó 
8-án felszentelt zászlaja alatt, sikerben 
gazdagon fejlődjék és viruljon a nyitrai 
iparos osztály jóléte !

A nyitrai ipartestület ünnepe.
Programmszerűen folyt le a nyitrai ipar- 

testület zitsziószentelési ünnepe, melyet érde- 
inileg lapunk más helyén méltatunk.

Az ünnep napján, Julius b án gyönyörű 
nyári verőfény ragyogott le az ünnepi mezben 
diszlő városra. A zenés ébresztő hangjai, melyek 
reggeli ő órakor harsainak fel az utcákon, már 
talpon találták a város apraját, nagyját. A pom­
pás időben az ébresztő zene, mint ünnepi táro­
gatónak a hangja szállott végig a korán felser­
kent városon.

líepgeli nyolc órakor az ipartestületi tagok 
a városháza nagy termében kezdtek gyülekezni, 
a honnét fehér ruhás bájos sereg, a koszorús 
lányok kíséretében a zászlóanyáért, Huszár Ist­
vánná úrnőért vonultak fel. Szép rendben indult 
el azután a menet az alsóvárosi plébánia temp­
lomba. Elől a különböző nyitrai egyletek mentek, 
lengő zászlók alatt.

Az egyletek festői sorát a felszentelendő 
zászló diszkisérete követte. Fehérruhás apró kis 
leánykák ékes virágkoszorút vittek, s a templom 
kövezetére virágszálakat hintegettek, hogy virá­
gok között tehesse meg útját az Űr házába
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bevonuló ekes jelvény. A díszkiséretuek legre- 
mekebb és igazán szerencsés ötlettel megvaló­
sított jelensége az a nászünnepi utánzás volt, 
melyben a közönség nem győzött eléggé gyönyör­
ködni.

Deli iparos ifjak karon fogva vezettek be a 
templomba viruló hajadonokat, kiknek kék öves 
fehérruhája az élet tavaszának megragadó képét 
varázsolta a szem elé. Mint mikor a rügyfakasztó 
napsugár virággal hinté tele a kertet, s a reg­
geli szellő lengve viszi magával a fehér virág- 
pelyheket, úgy jöttek sorban a szép párok, a 
fiatalság frisseségével és bájával. Lakodalmakkor 
így szoktak megjelenni a nyoszolyás lányok, de 
nincs olyan lakodalmi menet, mely úgy festene, 
mint ezek a gyermekarcú fiatal párok.

A nászmenetnek ezt az ékes utánzatát még 
egy sereg koszorús lány váltotta fel, s azután a 
gyönyörű fehér selyem zászló következett, melyet 
szintén koszorús lányok vittek vállukon. A zászló 
után haladt a zászlóanya, a kit a fehér ruhás 
leánykák újabb gárdája vett körül.

Az egyházi szertartást gróf Batthyány Vil­
mos segédpüspök úr végezte, a kinek az alvárosi 
plébánia papsága és mások a központi papság­
ból segédkeztek. A zászló megáldása után a 
segédpüspök emelkedett szellemű egyházi beszé­
det mondott, melyben az egyesületi élet jelentő­
ségét kifejtve, rámutatott az Istennel egyesült 
munka áldásaira és a nyitrai ipartestületnek 
sikert kívánt nemes törekvéseihez.

Ezután a szegbeverés következett, melyben 
a vármegye főispánja Murkhot Gyula is részt 
vett. Ennek végeztével a menet ugyanolyan sor­
rendben, a minőben a templomba jött, a város­
házára vonult, a hol az ipartesttilet ünnepi disz- 
gyülést. tartott. Unzeitik József elnöki megnyitója 
után, Gyiirky Ferenc v. főjegyző, mint iparható­
sági biztos tartalmas ünnepi beszédben máltatta 
az. ipari munka céljainak fontosságát, s kiemelve 
a nyitrai ipartestületnek ezen a téren szerzett 
érdemeit, lelkes szavakkal üdvözölte a testületet 
szép ünnepe alkalmából.

Az iparhatósági biztos beszéde után a zászló 
anya átadta a zászlót az ipartestületi elnöknek, 
aki rövid záróbeszéddel rekesztette be a diszgyü- 
lést. A zeueegylet bandája a városháza előtt rá­
zendített a Hymnuszra, melynek dallama mellett 
az ünneplő közönség magasztos hangulatban osz­
lott szét.

Délután 1 órakor a Szarvas szálló nagyter­
mében 1ÍS0 teritékü társas ebéd volt, melyen a 
város iparosain kívül, a kik közül sokan család­

jukkal jelentek meg, nagy számú vendégközönség 
vett részt. A főhelyen a zászlóanya és az ünne" 
pély diszelnöke Huszár István úr ültek. Az első 
felköszöutőt Gyürky Ferenc v. főjegyző mondotta 
a királyra. Az iparos osztály és az ipartestület 
nevében Sáffár József beszélt. Vázolván a felszen­
telt zászló beszerzésének előzményeit és annak 
rendeltetését, osztatlan tetszés között mondott 
köszönetét a zászlóanyának, a kinek védnöksége 
alatt az ünnep lefolyt, és mindazoknak, a kik 
kitartásuk és áldozatkészségükkel az ünnepély 
sikeréhez hozzájárultak. Sáflfár úr szépen átgon- 
dőlt és előkelő modorral előadott, eszmékben 
bővelkedő, vallásos és hazafias szellemű beszéde 
az egész asztaltársaságra rendkívül kellemes be­
nyomást gyakorolt.

Beszéltek még Faschier Ferenc polgármes­
ter, Mihálik József, Clair Vilmos, Deák József. 
A pozsonyi vendégeket Morton József köszöntötte 
fel, kiknek nevében I Volf a pozsonyi iparkamara 
elnöke válaszolt. A uagytapolcsányi ipartestület 
jelen volt tagjait Guderna Béla üdvözölte.

Az ünnepélyt délután a zobori Toifel-féle 
kerthelyiségben rendezett mulatság, melyen ismét 
igen nagy számú közönség vett részt, fejezte be. 
A szép nap sikerében méltán osztozkodhatnak 
az ipartestületi elöljáróság tagjai, de különösen 
nagy része van benne Guderna Béla úrnak, aki 
fáradságot nem ismerő buzgósággal készítette elő 
az ipartestületuek ezt az emlékezetes ünnepét.

Antialkoholisták Trencsénmegyében.
Az országos alkoholellenes mozgatók és a belügyi 

kormány szives figyelmébe.

A felvidéki földmivelő nép erkölcsi és va­
gyoni romlását — mint általában az alsóbb nép- 
osztályét — két sarkalatos okra lehet vissza­
vezetni. E két ok: a nép óriási tudatlansága es 
a korcsmák.

Azon nagy horderejű nemzetközi szociális 
mozgalom, mely antialkoholismus néven ismeretes 
s a mely a második népveszedelemmel szemben 
vesz fel nemes harcot, hála Istennek, végre vala- 
liára mintha a felvidékre is kezdene kihatni. Meg 
a legsötétebb Trencsénmegyében is a hatóságok 
hivatalosan vesznek róla tudomást s ha zsidó 
(alias korcsmáros) polgártársaink a hivatalos kö­
rök nemes felbuzdulását esetleg el nem fojtják, 
hatóságainktól e téren sokat várunk.

Csacán egy vonatkozó megyei határozatból 
kifolyólag f. évi junius hó 7-én a járási főszolga­
bírói hivatalban egy alkoholellenes értekezletet

hoz, legfeljebb annyiban, hogy nemcsak pilseni, 
schvechati, müncheni és nyitrai sör van, hanem 
mézsör is.

Egyszóval kedélyesen hüsöltek. Oda som- 
polygott a rövidszőrü Bodri is s nagy élvezettel 
végiguyujtózkodott a hűvös gyöpön. Csak a szem­
telen falusi legyek zavarták álmait. Mérgesen 
kapkodott utánuk.

Epen a hatodik korsó fenekére néztek, mi­
dőn nagy lihegve előrohan az András legény azon 
hírrel, hogy rajoznak a méhek.

Vége szakadt minden politikának, eszme­
cserének egy csapásra. A váratlan hír hallatára 
mester uram szivarja tüzes végét dugta a szájába, 
nagyot köpött utána s elrohant a házba, hogy 
hevenyében összeszedje a rajfogáshoz szükséges 
szerszámokat. Az állatorvos is jónak látta, (hogy 
segítségére legyen pajtásának, ha a sörnél meg­
osztozott vele az élvezetben, úgy illik, hogy most 
megossza vele a fáradalmakat is, annyival is in­
kább, mert a méhek az ö szaktudományának egy 
fejezetét képezik, lévén a méhek is tudvalévőén 
szárnyas állatok.

Bodri meg tapasztalván a napi rendnek 
ilyen rohamos, váratlan megbontását, nem birt 
tovább nyugodtan maradni, utánuk iramodott.

hogy meggyőződjék a különös események miben­
létéről.

A perc rövid idő s ezen nyulfarku idő alatt 
összeszedtek szitát, keztyüt, tollseprüt, kaptárt, 
fúvót, taplót és sok egyéb néven nevezendő szer­
számot, melyekkel fölszerelve rohamlépésben ül­
dözték legázolva gabonát, krumplit, babot a vígan 
zümmögd, muzsikáló rajt.

Elől rohant az András legény, utána ipar­
kodott a mester, ennek nyomában az állatorvos s 
utolsónak maradt a Bodri kutya. Mindmegannyi 
fújt, lihegett — Bodri ezenfelül még a nyelvét is 
kilógatta s bukfenceket hányt a hosszuszáru ga­
bona között. De legyőzött minden akadályt, mert 
erőt öntött kutyaszivébe azon remény, hogy itt 
valami rendkívüli látványban lesz része. S tény­
leg úgy is volt. A méhraj zúgva, zsongva körül­
röpködött egy ott a határ mélyén álló magányos 
körtefát, mig hosszú tanakodás után le nem te­
lepedett egyik kiálló ágas-bogas ágára. Lassan 
megnyugodott a hazát kereső raj, még csak egy­
néhány jóvérű méhecske dongott az erős rajgo- 
inolyag körül.

Az expedíció fölhevült tagjai ez alatt pihen­
tek egyet s készenlétbe helyezték, összeigazgatták 
a kellő szerszámot.

Az állatorvos, mint vékonvdongáju, cingár

legény magára vállalta a legterhesebb feladatot, 
hogy felmászik a fára s egy erős lökéssel a szi­
tába rázza a pihenő rajt.

Mindjárt neki is gyürközött. Evet ügyesség­
gel s erőteljes szeretettel karjai, lábai közé zárta 
a fatörzsöt, egypár ütemes mászó mozdulattal fel­
kapaszkodott az ágra.

A mester a hosszú póznára madzagolt szi­
tát, az ág alatt tartotta, hogy az adott jelre meg­
rázott ágról egyenesen a szitába hulljon a méh- 
sereg, András és Bodri müértő szemmel nézték a 
soha nem látott mutatványt.

S most bekövetkezett a válságos pillanat. 
Az állatok medikusa oly hallatlan erővel rázta 
meg az ágat, hogy nemcsak a raj, hanem maga 
az állatorvos is ágastul lebukott.

S ekkor kezdődött a zenebona, a pokoli zűr­
zavar. A méhek fölriasztva e kegyetlen bánás­
módtól boszut lihegtek. Iszonyú zümmögés, zson­
gás között nekimentek a rajfogóknak. Nem hasz­
nált arcszita, keztyü, ruha, hiába való volt min­
den tapló és szivarfüst. Sikoltozás, hadonázás. 
hempergés a földön járta s hozzájárult még ** 
ártatlan] Bodrinak siralmas vouitása, prüszkölése. 
midőn egymásután megtapasztalta a fullánk szú­
rások sajgó fájdalmát.

Ilyen körülmények között semmi sem ter
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tartottak I.iha László főszolgabíró elnöklete alatt, 
a melyen a járás több lelkésze is részt vett. Az 
antialkoholismus tárgyalása során szóba került a 
Kiszucákon oly nagy mértékben pusztító iszákos- 
ság és azon partikuláris intézkedések, a melyek 
a csacsi járásban e veszedelem megfékezésére és 
a korcsmák megrendszabályozására különösen al­
kalmasak es eredményesek lennének. Mint hall­
juk, különös súlyt fognak helyezni a serdületlen 
ifjúságnak a korcsmáktól való szigorú távoltartá­
sára és arra, hogy az összes korcsmák szombat 
estétől hétfő reggelig általában zárva lennének. 
Ez üdvös intézkedések minden bizony nyal már 
magukban véve is általános tetszéssel fognak ta­
lálkozni nemcsak a nepbarátok között, hanem 
magának a népnek körében is.

Alig hogy ennek hire szivárgott, az embe­
rek nem győzik eléggé óhajtani és magasztalni a 
tervbe vett uj intézkedés bölcsességét. Éppen 
azért nem lehet helyeselni némely irányadó em­
bernek abbeli indítványát, hogy a tervezett zár­
óra megtöressék oly módon, hogy vasárnap dél­
után a korcsmák 2—3 órára mégis megnyittas­
sanak azon a cimen, mert hogy ilyen radicális s 
minden átmenet nélkül uj rendet nem lehet egy­
szerre kívánni. Azt hisszük, hogy e tekintetben 
fölösleges minden aggodalom. A hétnek többi hat 
napja a sima átmenet címén a nép és a korcs- 
márosok gyengeségeinek respectálása tekinteté­
ben teljesen elegendő s a nép az esetleges szük­
ségleteit szombaton is idejekorán előre besze­
rezheti. Nem is említve azt az elsősorban hang­
súlyozandó szempontot, hogy a fenti intézkedés 
a vasárnap erkölcsös megszentelésének, valamint 
a vasárnapi munkaszünet és a közrend követel­
ményeinek szempontjából is a legjobban megfe­
lelne. Egyébként az uj intézkedések előkészítésére 
egy bizottságot küldtek ki, melyben egyházi fér­
fiak is vannak.

Hasonló irányú és tárgyú értekezletek vol­
tak június hó folyamán Kiszucaujhelyen. Zsolnán, 
Vágbesztercén s Trencsénmegye egyéb járásaiban 
is. A trencsénmegyei alkoholellenes mozgalom köz- 
igazgatási intézői és hivatalos valamint nem hi­
vatalos körei ne vegyék zokon tőlünk, ha ez al­
kalommal egy főbenjáró dologra bátorkodunk fel­
hívni a becses figyelmüket.

A mig a kiküldött bizottságok az uj intéz­
kedéseket előkészítik és a hatóságok azokat szo­
kott lássuságukkal nyélbe ütik, addig még sok 
víz folyik le a Kiszucán, sok szesz az emberek 
torkán. És elúszik nem csekély vagyon.

A közigazgatási hatóságok, ha hivatásukat 
lelkiismeretesen veszik és a bajon segíteni ko-

més/etesebb, mint hogy mindannyian odahagyva 
minden szerszámot eszeveszett futásnak eredtek. 
Bomlott rendekben rohantak hazafelé s a röpke 
méhek hiven követték tüskön-bokron át.

A mezőn dolgozó népség e szokatlan jelenet 
láttára összecsapta kezét s ijesztő hangon sugdosta 
egymásnak: „Szent Isten ! a mester ur megbolon­
dult. Tisztára vesztette az eszét, hogy igy födetlen 
fővel keresztül-kasul száguldozik a határban.“

Igaz is. Kevés hija volt, hogy ebbe az 
őriiletes hajszába bele nem bolondultak. Az 
állat-orvos arca olyan narancs formájúvá vál­
tozott, hogy élvezet volt rá nézni. Szeme-szája 
dagadt ábrázatától nem is látszott. Hát még a 
mester uram! Az ugyan remekül meg volt szer­
kesztve. Épen az orrahegyét érte egy méhszurás 
s ennek következtében mélyen tisztelt orra rövid 
idő alatt olyan nagyra gyarapodott, mint a ned­
ves meleg időben jól megtermett uborka, azon 
különbséggel, hogy ez rendszerint zöld, az meg 
piros maradt. A megfeszült bőr majd megpattant 
rajta. Csillogott akárcsak a legfinomabb tábla­
olajjal bekente volna.

S igy rettenetesen elcsúfítva került haza. 
Elképzelhetni kedves élete párjának lelki álla­
potát, midőn egyetlen urát ilyen desperátus ábrá- 
zattal meglátta.

moly a szándékuk, az iszákosság meggátlása kö­
rül addig is igen sok és üdvös dolgot művelhet­
nek. Csak pontosan és energikusan hajtsák végre 
a korcsmákra, korcsmárosokra és a reszeg embe­
rekre vonatkozólag eddig hozott s érvényben lévő 
törvényeket és szabályrendeleteket s akkor az uj 
alkoholellenes felbuzdulásra váró java munkát 
máris elvégezték. Mert véleményünk szerint itt 
elsősorban nem uj intézkedések behozatalával, 
hanem a már fennálló törvényes rendelkezések­
nek becsületes és szigorú végrehajtásával kellene 
kiindulni a bizottság működésének, mert sajnos 
a rendeletek végrehajtva eddig absolute sehol 
sincsenek. Vegyünk csak például néhányat.

1. Itt van mindjárt a kihágásokról szóló 
büntetőtörvénykönyv (1879. évi XL. t.-cikk) 84. 
és 85. §-a, a mely 50 koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel rendeli büntetni azt, a ki nyilvános 
helyen botrányt okozó részeg állapotban jelenik 
meg; 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel azt 
a korcsmárost, a ki részeg embernek még szeszes 
italt ad. Ugyanannyival büntetendő az is, a ki 
mást korcsmában, vendéglőben, utcán vagy más 
nyilvános helyen szándékosan lerészegit. Ezen 
pénzbüntetés 200 koronáig emelhető, ha a kihá­
gás a 14-ik évet még be nem töltött kiskorú el­
len követtetett el. A korcsmáros pedig kétszeri 
visszaesés esetében 3 hónaptól 1 évig terjedhető 
időtartamra még üzlete folytatásától is eltiltható.

2. Itt van az uzsoráról és káros hitelügye- 
letekről szóló 1883. évi XX. t.-cikknek különösen 
22. §-a, a mely a korcsmái hitel korlátozásáról 
rendelkezik. Az ezen törvényben nyert felhatal­
mazás alapján Trencsénvármegye közönsége még 
1883. évi május hó 18-áu tartott közgyűléséből 
52/ii90(i. sz. alatt kibocsátott szabályrendeletben 
a korcsmái hitel nagyságát Trencsén vármegye 
területére 3 írtban állapította meg. Ezen törvény 
és illetve szabályrendelet szerint tehát Trencsén- 
megyében a vendéglőkben, korcsmákban és más 
italmérési helyiségekben — ide értve azon ke­
reskedéseket is, a melyek a szeszes italoknak 
kicsiben való elárusitására joggal bírnak — ki­
szolgáltatott szeszes italok ára iránti követelések 
lejében a bíróság per esetére a vendéglősnek 
vagy korcsmárosnak csak 3 irtot Ítélhet meg s 
ha a korcsmáros valakinek szeszes italokért en­
nél többet hitelezett, az bizony „perdü, jak Ba- 
réuyiho kufer.“ A három forinton felüli korcs­
mái követelését keresheti a holdnál.

Ugyanezen törvény már hivatkozott 22. §-a 
értelmében Trencsén megyében 3 írtnál magasabb 
összeg sem az adósnak, sem jogutódának követe­
lésébe be nem számítható. Vagyis ha véletlenül

András is részesült bőven e jóban, de ki­
jutott belőle a szegény Bodrinak is. Ez belejutott 
a hínárba, mint Pilátus a krédóba. Négy napig 
nem mutatkozott, ott hevert valahol az árnyas 
bokrok tövében s átkozta a pillanatot, melyben 
rászánta magát, hogy megnézi egyszer a hires 
rajfogást. Midőn az első fájdalmak csillapultával 
farkcsóválva, kiéhezve megjelent a házban, nem 
ismert rá senki. Teljesen formáját vesztette, csak 
az az egy vigasztalhatta, hogy nemcsak ő, hanem 
az ura is valóságos ijesztő.

A városi közönség azt hiszi, hogy a méh 
virágról-virágra száll, összegyűjti a mézet s oda­
hozza készen gazdája tálára, vagy tányérjára — pe­
dig hát e tragikus esetből is látszik, hogy sok­
szor keserű perceket okoz az édes méz, melyet 
kicsinyeik oly jóleső élvezettel majszolnak.

Tanácsolom is óvakodjanak a méhektől, mert 
nemcsak mézök, de fullánkjuk is van.

Én már szakitottam velők.

Sziporka.
Biró (a károsulthoz): Mennyire becsüli ön 

az öntől ellopott pár csizmát ?
Károsult: Mikor uj volt adtam érte 10 irtot, 

azóta kétszer talpaltattam egyenkint 1 frt 20 
krajcár, és egyszer fejeltettem az 4 forint, ösz- 
szesen tehát 1G frt 40 krajcár.

a korcsmái adósnak volna valami követelése a 
korcsmárossal szemben, a korcsmáros pl. kölcsö­
nös elszámolás és kiegyenlítés alkalmával sz 
adósnak vagy jogutódjának korcsmái tartozás cí­
mén 3 írtnál többet le nem vonhat abból a kö­
vetelésből, a mely a korcsmái adósnak vagy jog­
utódjának a korcsmárostól járna.

Ugyanezen idézett törvény szakasz kimondja 
azt is, hogy bírói hátározattal megállapított kö­
vetelés kiegyenlítése előtt újabb hitelezésnek helye 
nem lehet. Miután pedig a korcsmárosok a korcs­
mái hitelt korlátozó törvény kijátszása körül köz­
tapasztalat szerint igen ravaszok szoktak lenni 
és a törvényesnél nagyobb korcsmái követelésü­
ket mindenféle szerződések és a felektől kierő­
szakolt színlelt ügyletek alakjába szokták bur­
kolni (pl. kötelezvényt állíttatnak ki maguknak 
„készpénz kölcsön, élelmi cikkek hátralékos vé­
telára“ s más efféle fiktiv jogcím megjelölésével.) 
— ugyanazon törvény 23. §-a kimondja, hogy a 
korcsmái hitelezések biztosítására kötött zálog és 
kezességi szerződések semmisek, a 24. §-a sze­
rint pedig a ki a törvény határozatainak kiját­
szása céljából valamely színlelt ügylet vagy váltó, 
vagy más kötelező irat alakját használja fel, 30 
napig terjedhető elzárással és 200 írtig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő. Hogy pedig ilyen 
ügyekben a pártatlan bíráskodás is biztosítva 
legyen, a törvény a bíráskodást e kihágás felett 
a kir. járásbíróságok körébe utalja

A törvény gondoskodik továbbá arról is, 
hogy a nép ezen a létérdekeire és a korcsmáro­
sok karmaival szemben való védekezésére nézve 
oly fontos törvényszakaszokat alaposan megismerje 
és megtanulja, épen azért előírja, hogy a vonat­
kozó fejezet szövege minden községben évenként 
szokott módon kihirdetendő és minden italmérési 
helyiségben, a vendégek által könnyen látható 
helyen, magyarul és a nép nyelvén kifüggesztendő 
és olvasható állapotban tartandó. Azon korcsmá­
ros, vendéglős vagy italmérő, ki ezen §. rendel­
kezését nem teljesíti, az illetékes közigazgatási 
hatóság által a községi szegény alap javára 50 
írtig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

3. Itt van Trencsén vármegyének az iszákosság 
meggátlása érdekében kiadott 1885. évi 232/18069 
kgy. számú fontos határozata, melyben a megye 
végrehajtó közegei szigorúan utasittatuak: hogy 
a korcsmák s egyéb közmulatóhelyeket szigorúan 
ellenőrizzék; a korcsmái hitel korlátozását, a 
zárórák szoros betartását szabályozó s egyéb rend­
őri intézkedéseket tartalmazó reudeletek s a ki­
hágás! büntetőtör vény könyv 84. és 85. §§ a ki­
vétel nélküli alkalmazása körül szigorúan járjanak 
el, zene és táncmulatságokat csak ritkán s csak­
is rendőri közeg felügyelete alatt engedélyezzenek. 
Hogy a községi elüljárók és rendőri közegek az 
iszákos egyéneket minden adott esetben illetékes 
hatóságuknál megfenyités végett különös felelősség 
terhe alatt feljelentsék.

4. Itt van a korcsmákról, sörházakról és 
pálinkamérésekről 1903. évben okt. 7-én alkotott 
s egy hasonló tárgyú régi szabályrendeletet mó­
dosító 277/11,727. közgy. számú uj megyei sza­
bályrendelet, melyet a belügyminister 1904. april 
17-én erősített meg s a mely szintén a nép iszá­
kossági hajlamának csökkentésére és az alkoho- 
lismus továbbterjedésének a megszüntetésére van 
irányozva. E szabályrendelet szerint korcsmák, 
páliukamérések templomoktól, iskoláktól legalább 
100 méter távolságban kell, hogy legyenek; — 
istentiszteletek és körmenetek alkalmával a temp­
lomok közelében lévő korcsmák az istentisztelet 
ideje alatt zárva tartandók; — pálinkamérések 
zárórája esti 10 órában van megállapítva stb. 
Sanctio pedig: 100 kor. pénzbüntetés.

5. Itt van továbbá a korcsmák rendőri és 
orvosrendőri felügyelete tárgyában 1899. évi de­
cember 2-án kibocsátott 78,543. sz. belügyminisz­
teri körrendelet, nemkülönben a 21534/1904. sz. 
belügyminiszteri körrendelet, mely utóbbinak ér­
dekesebb része úgy hangzik, hogy mivel a bel-



ügymiuiszter a hozzáérkezett jelentésekből arról 
értesíti, hogy az előbbi rendeletben foglalt azon 
rendőri rendelkezés, mely szerint istentiszteletek 
es körmenetek alkalmával a templomok közelében, 
illetve a kormenetek elvonulása helyén lévő korcs­
mák es pálinkamérések az istentiszteletek és kör­
menetek alatt zárva tartatniuk, kellően végre­
hajtva nincs, illetőleg kellően nem ellenőriztetik, 
minthogy továbbá „közerkölcsiségi szempontból 
— úgymond a belügyminiszter — kiváló súlyt 
fektetek arra, hogy ezen rendőri tilalom a legna­
gyobb szigorral végrehajtassák, felhívom (t. i. az 
alispánt), hogy a vezetése alatt álló vármegye 
területen levő rendói hatóságok figyelmét ezen 
rendőri tilalomra ismételten es a legnagyobb nyo­
matékkai hívja fel s azokat egyúttal annak fele­
lősség terhe alatti szigorú végrehajtására és leg- 
éberebb ellenőrzésre utasítsa*. (Folytatjuk.)

Iskolai értesítők.
Jüu. 29-én találkozom egy ismerősömmel 

az utcán és nagy boszusan a/t mondja: „Nincs a 
világon igazságtalanabb intézet, mint u n. nyit mi 
iskola, ott a személy válogatás nagyon dívik". 
Próbáltam kimagy átázni állításainak helytelen 
seget, es föltevéseinek alaptalanságait, de haragos 
emberrel lévén dolgom, célomat el nem ertem. 
Azért hozom fel ezeket, mert ha valami baj van 
a gyermek tanulmányai es fegyelmi ügyei körül, 
az a szülői szeretet sohasem hibáztatja gyerme­
két. hanem mindig a tanerőkben van a hiba, pe­
dig az iskolában mindig előszeretettel találkozunk, 
ismerjük el a hibát, a mely a gyermekben is van.

A kritikusnak nem a szülők szemüvegén 
szabad bírálnia, hanem tőiül kell emelkednie min­
den mellékérdeken, észre kell vennie nemcsak a 
löt, hanem a hibákra is keli figyelmeztetni, mert 
több szem többet lát, és minden emberben van 
többé-kevésbé, hogy a maga köret szeretné föl­
emelni mások rovására. Igaz, hogy az igazság 
kimondása es megnevezess nem hat kellemesen, 
de ha jó indulattal van megírva, miért kellene 
haragudni, hisz emberek vagyunk, hibáink tuda­
tában tévedésünket be kell ismernünk. Igeu he­
lyesen ir collégánk a Ny. F. II. múlt számában

„Reméljük, hogy azért, mert az ifjúság neve­
lésének érdekében szót merünk emelni, nem fog­
nak reánk haragudni egyesek. Nyitrán ugyanis 
már odáig jutottunk a hírlapirodalommal, hogy 
minden ténynek puszta regisztrálását személyes­
kedésnek veszik. Ha az ember megírja, hogy ez 
vagy amaz a dolog helytelen és ha olyankor egyik 
vagy másik név említése elkerülhetetlen, akkor 
nem eleg, hogy az illető név tulajdonosa apre- 
hendál, hanem »nuak egész családja, minden ro­
kona és ismerőse boykottálni szeretné azt a sze­
gény hírlapírót es ha tőle tellenék, talán a szi­
bériai ólombányákba is száműznék.

Nagyon is igaza van collégáukuak, tapasz­
taljuk igen gyakran, de ez csak acéloz bennün­
ket, hogy az igazságért tovább is kiizdjünk. 
Előttem íeküsznek a helybeli és több vidéki in­
tézet értesítői, alig ismerek a sok ezer gyermek­
ből egy kettőt, ez megkönnyíti subjectív érzel­
meim elfojtását s elősegíti tárgyilagos bírálatomat.

1. Itt van a nyitrai rémi. kath. fögymnasium 
ertesitóje. Bevezető értekezése nem az iskolai 
életből van merítve, hanem tágabb keretekben 
mozog, előadja a Nyitramegyei Muzeum keletke­
zésének történetet, mely muzeutn tudvalevőleg a 
gymnasium épületében van elhelyezve. Az intézet 
egyletei között kiváló helyet foglal el a Szeut- 
Ágostou egylet, melynek 103 alapitó es 234 ren­
des tagja van, s csak így lehetséges, hogy az 
egylet 202 tanulót segélyezhetett 2409 könyvvel. 
Örömmel olvassuk a Maria-cougregaeió megala­
kulását, mely Német István és Sarmaságh Géza 
tanárok érdeme, tagjainak száma 75, a Dugonics 
önképzőkör es az énekiskola hivatásuk magasla­
tán állanak. 1 alán nincs oly intézete az ország­
nak, hogy az ifjúság oly hathatós anyagi segély­
ben részesülne, mint Nyitrán. A püspöki es káp­
talani ösztöndíjak 5955 korona értéké mellett a 
megyeieké csak t>2 korona, a magán ösztöndíjak 
majdnem mind papi alapítványok, melyek évi ka­
mata 2131 korona. A segélyezéseknél ismét csak 
a püspökség vezet 2021 koronával, a menházban 
nyert 40 tanuló élelmezése, melyet Ileude Imre 
püspök úr tizet, 8940 koronát tesz ki éveukint, 
a nagyobb papnövelde, egyes kanonoki házak, a 
szent tereucrendi és szent Vince zárdák elelmez- 
nck 12 tanulót, Lakits István es Miklóssy Arthur 
urak 1 — 1 tanulónak adnak élelmezést. Az intézet
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tanulóinak létszáma 50>. vallásra nézve 341 róni. 
kath és 100 zsidó, ami a lakosság számarányához 
képest nagy százalék. A mi a figyelmet illeti 
igazgatói megrovásban részesült 7, tanári kari 
megrovásban 4, csendesen eltávollíttatott 2. A 
tanulásban tett előmenetel elég gyönge, megbu­
kott 101 tanuló, azaz 20 " „. elégséges 230, jó 
s2, jeles csak 40 tanuló. A jövő tanévről és a 
couvictusról szóló értesítés zárják be az iskolai 
jelentést.

2 Nyílra város második középiskolája a 
nyitrai rémi. kath. felsőleányiskola, melynek 96 
oldalra terjedő értesítőjét az intézet jelenleg ideig­
lenes igazgatójának dr. Bezák Istvánnak a volt 
igazgatóról szóló meleghangú méltatása vezet be. 
Az első oldalon van dr. Dudek János jól sikerült 
fényképe, aki f Zongor József első igazgató és 
az intézet alapítója mellett elévülhetlen érdeme­
ket szerzett a felső leányiskola körül. „A leány- 
nevelés hajdan és most“ c. értekezés sok buzgó- 
sággal, jóakaratú igyekezettel és tűzzel vau meg­
írva, ez a lelkesedés okozta, hogy a szerző néha 
eltér a tárgytól. Bővebb méltatása szaklapokra 
való, 15 tagból álló tanári karában, kinek-kinek 
egy kivételével képesítője van. Az értesítő 36. 
oldalán a hittanárról irt ezen szavak . .hibák­
ról, amelyeket csak ő tudhat megszüntetni és az 
erény utján is egyediéi <7 adhat helyes irányítást 
a leányifjúságnak“ minden tanári karra, de kü­
lönösen irgalmas nővérekre kicsit sértöleg hang­
zanak, hisz minden valamire való nevelőnek arra 
kell törekednie hogy növendékét valláserkölcsösen 
nevelje, és ebben útbaigazítást is kell adnia. 
Együttesen, összhangzóau kell nevelni, mindenki 
a maga körében, akkor célt érünk. Az iuterna- 
tusnak volt 59 növendéke, a Mária-congregatló­
nak 55, mint újdonság szerepel ez a kijelentés 
„abba (congregatió) csak felsőbb leányiskolái nö­
vendékek vétetnek fel“, eddig más szegényebb 
sorsú leánykák is foglalhattak helyet a congre- 
gatióban, ez a legújabb keletű kizárás sem sociá- 
lis, de kivált keresztény szempontból helytelen, 
a kereszténység a lelket nézi, s nem a vagyoni 
állást, ez a congregatio helyes értelmezése. Az 
önképzőkör és az énekkar a megszokott meder­
ben haladtak.

Mi sem jellemzi jobban a nagy közönség 
közönyösségét, hogy az ifjúsági segélyzó alapra 
csak 202 kor. 40 fül. gyűlt egybe, s az is legna­
gyobb részt, a papság köréből, ezt mondhatjuk a 
tandíjmentességre, e célra Vagner József prael. 
kanonok úr 1000 koronát adományozott, a jutal­
makban ismét csak az ismert nevekkel találko­
zunk. Az intézetnek volt 215 tanulója, 204 rk,
1 gör. kath., 2 ev. ref. és 8 izraelita, akik csak 
V. és VI. osztályba járnak. A taneredmény jónak 
mondható csak 15 elégtelen van, ellenben kitűnő 
29. Érdekes a szülök szempontjából, hogy a V. 
és K. miniszter 15490/1906. számú rendelete 
folytán a VI. felsőleányiskolát végzett növendék 
a képezdébeu csak nyilvános rendes tanuló lehet, 
de előbb külömbőzeti vizsgát kell tenni. Egy fon­
tos momentum az értesítő utolsó 4 sora, hogy a 
jövő évben az V. és VI. osztályban elegendő 
számú jelentkező részére latin kurzust fognak 
tartani. Idealfilozofus.

Újdonságok.
Egyházi hirek. Szabó János, egri uj- 

misés, városunk szülötte segédlel készi minőségben 
Mátraballára disponáltatott. — Briihl József, ész­
téi gomi t. kanonokot jul. 12-eu iktatták be a fő- 
székesegyházban. — Helyettes plébánosok lettek : 
Benes Márton lédeci káplán Berencsujfaluu, Hoj- 
szik Imre stomfai káplán Nagy-Szenkviceu, Zachar 
-ídám, ujmisés káplánnak küldetett Lédecre.

Személyi hirek. Dr. Dudek János, egye­
temi tanár Balatonfüredre, Lonszky Gyula turzó- 
falvi plébános Gleichenbergbe, Zatkovics Károly 
zsámbokréthi plébános Bad Hall-ba utazott. --Ara- 
uyossy József, honvédplébános, soproni katonai 
lóreáliskolai tanár, Iíébay László közös pénzügy­
miniszteri tisztviselő hosszabb tartózkodásra Nvit- 
rára érkeztek.

Áthelyezés. Schalter Flóris, torontál­
ié eg vei kir. segéd tan felügyelő, a ki nemrégiben 
Nyitrán is működött, a bekésvármegyei kir. tau- 
felügyelóséghez helyeztetett at.

^tálhlozás. Özv. Gáspár Lajosué szül. 
Csizmazia Irina unió, Dr. Gáspár Lajos vágsely- 
lyei járásbiró édes anyja, és néhai Gáspár Lajos 
nyitrai ügyvéd özvegye élete 6l. évében jul. 11-én 
Nyitrán váratlanul elhunyt. — Béke poraira 1

Kanonok! installáció. F. hó i i-éo 
Szlanyinka Mihály rovnei esperes-plébánost és 
Dr. Tóth. János szentszéki ülnök, theologiai ta­
nárt igtatták be uj tisztükbe E napon a szokott­
nál többen jöttek el a székesegyházba, hogy a 
szép beigtató szertartáson rósztvegyenek. Arbit­
ral lás letétele a székesegyház sekrestyéjében volt, 
mely után harsona zúgás között vonult föl a 
káptalan a szentélybe, a hol Bélák József sek­
restye igazgató a magyar, Prihoda Lajos székes­
egyházi succeutor a latin nyelvű okmányokat 
olvasták föl. Erre Vagner József praelatus-kauo- 
uok a vörös szinü kanonoki föveg átadása és a 
stallumba való bevezetés által beigtatta hivatalukba. 
Erre a chóruson felhangzott a hála adó „Te Deurn*, 
mire az ünnepély véget ért. A két uj tb. kanonok 
a püspök urnái, valamint a káptalan tagjainál 
azután tisztelegtek.

Közöshadseregbeli tisztek Nyit­
rán. Kedden érkezett Nyitrára Terkulja János 
altábornagy vezetése alatt főrangú tisztekből álló 
társaság harcászati problémák megoldása végett. 
A társaság tagjai voltak a komáromi hadosztály­
hoz tartozó összes tábornokok és ezredek. A tiszt 
urak Szeredig vasúton erkeztek onnan pedig ló­
háton Nyitrára. Feladatuk megoldásával hasonló 
módon távoztak.

Uj telefon-előfizető. Dr. Bienenstock 
Ignác, a kerületi betegsegélyző-egylet orvosa be­
lépett a nyitrai telefon-előfizetők közé; 111.

Feloszlott egyesület. A nyitrai ke­
reskedő ifjak egyesülete támogatás híján felosz­
lott. A kinek valami követelése vau, jelentkez­
zék Gruber Gyula volt egyleti pénztárunknál.

Tandíjmentesség. A Szántó-féle nyilv. 
polgári iskolánál több tandíjmentes hely jött üre­
sedésbe. Ez iránti folyamodványok legkésőbb au­
gusztus hó 15-ig Nvitraváros tek. Tanácsához 
intézendök.

Kollonies mondása. Vranesits Gyula, 
érsekujvári fögym. tanár az utóbbi időben sokat 
irt az „É. és V.“ c. lapban, a melyekben az új­
vári Kath. Kör ügyeiről beszélt, ezekre megfelel t 
neki a K. M. Alföld. A lap múlt számában nem­
zeti nevelésről így beszél: A nemzeti nevelésben 
nincs felekezeti külömbség, ezt csak a felekeze­
tek közt békétlenséget szitók állítják, kik tévta­
naik hirdetésével és fanatizáló őrjöngésükben nem 
a magyar nemzeti állam egységes szervezését és 
kiépítését óhajtják, hanem annak felekezetekre 
való szétosztását, vagy a felekezetek megszüle­
tésével csak egy vallásnak jogosultságát ismerik el. 
A vallás őrve alatt aztán Kolouicsként Írják zász­
lójukra: „Magyarországot először katholikussá és 
másodszor koldussá, azután szláv állammá kell 
tennimely szolgalelkü hűbérese legyen a nem­
zetünket évszázadok óta gyűlölő és megtörni vágyó 
ellenségeinknek. A tudós tanár úr Kollouicsot 
idézi, és azt is rosszul, mert Kollouies állítólag 
igy mondta volna „Faciam Hungáriáin captivam, 
postea mendicam, deinde catholicam", Dr. Kará­
csonyi János, akadémiai r. tag, korunk legkép­
zettebb történésze e mende-inondát még a 90-es évek 
elején megcáfolta,azegykorú Brenner Antal szepesi 
prépost 1739-ben megjelent Histoire des Revolu­
tions eh Hongrie c. műve Tóth Béla szerint is, 
„nem egészen elfogulatlan“, Kossuth Lajos sze­
rint (Irataim az emigrációból II. k. 248 I.) e 
mondás I. Lipót jelszava volt. Tudós tanár uraktól 
akik kath. intézetekben, mint az újvári gymna­
sium kath. pénzen kath. ifjakat nevelnek legalább 
annyit elvárhat az iskolát főn tartó város, hogy 
tényeket és nem mende-mondákat terjesszenek — 
azért bizonyos idézetekkel nagyon is csinyjáu kell 
bánni. A gyanúsítások kora lejárta magát, a pro­
testáns meséket senki sem hiszi. Legyünk tárgyi­
lagosak, de ne ferdítsünk. A legújabb kori kuta­
tások sok kételyt eloszlattak, ma már nem lehet 
állítani, hanem bizonyítani is szükséges. Idézek 
még egyet Dr. Dudek kritikai tanulmányaiból, 
ki alapos munka és sokoldalú kutatás után így 
ir müve 268-ik lapján: Ezekben kiemeltem , 
hogy az annyiszor leszólt, s hazafiatlanuak kiki-
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■ütött Kollonicsot teljesen megismerhessük, akiről 
meg később is azt a szálló igét eresztették vi­
lággá a protestánsok, amit ő sohasem mondott 
s nz előzők szerint nem is mondhatott, hogy : Ma­
gyarországot előbb leigázom, aztán koldussá és 
veu'ie katholikussá teszem.“

Gyorsvonat a nyitravölgyi vo­
nalon. F. hó 13-án nagy riadalmat okozott a 
mi jámbor vicinálisunk. Az aratók éppen javában 
vágták a rendet, mikor egy őrült gyorsvonat vág­
tatott végig az eddig csak kocogó járásra szok­
tatott síneken. A kévék tótágast állottak bámul­
tok ban, „mikor látták“, hogy a nyitrai vonalon 
órái;kint 00 kilometer sebességgel száguld egy 
vonat. — A járókelők az országúton az hitték, 
hogy az. ostendei express Érsekújváron téves váltó 
folytán valahogy neki szalad a nagysurányi vá­
gányra és most meg sem áll egész Privigyéig. 
A szokatlan sebességű vonattal kipróbálni akar­
ták a nyitravölgyi vonal alsó részét. Egy vasúti 
kirendelt cég egy főfelügyelő vezetése mellett 
megvizsgálta a vonal Ivánka és Érsekújvár kö­
zötti részét. A vonal teljesen kiállotta a vizsgát, 
minden hid, áteresz, szóval minden műtárgy sér­
tetlen maradt. A műszaki bejárásnak az a célja, 
hogy a vágvölgyi vonalnak teherforgalmát meg­
osztani akarják és egy részét Lipótvárról Nyit­
nának Érsekújvár felé akarják terelni. Ez eset­
ben. úgy halljuk, nemcsak a teher forgalom meg­
élénkül a nyitrai vonalon, hanem a fővonal ren­
des személyvonatait — a gyorsvonatok kivételével
— is járatni fogják az Újvár—Nyitva—Lipótvár 
közti vonalon. A Privigye felé menő vonatnak ki­
indulási poutja pedig — nem mint eddig — Ér­
sekújvár, hanem Nyitva leszeu. A tervezett mó­
dosítás, mint lapunknak jelentik, már október 
1 -ével életbe lép.

Demokrata népgyülés. A nyitrai 
sociáldemokrata munkások ma d u. 3 órakor a 
marha vásártéren nyilvános népgyülést tartanak, 
a melynek tárgya iesz a munkások helyzete és a 
szervezkedés. A kinek szive van és helyesen ítéli 
meg a mai munkás viszonyokat, annuak be kell 
látni, hogy sok helyen a munkások helyzetén 
segíteni kell. Nyitráu az utóbbi időben sok tör­
tént a helyzet javítása körül és minden vonalon 
a helyzet javul, de egyszerre minden igényt kielé­
gíteni lehetetlen, ahhoz némi időre vau szükség. 
Hogy derék munkásaink szervezkednek, ez köte­
lességük, de e szervezkedés c<ak akkor helyes, 
ha tisztelik mások jogát es meggyőződését. Az 
értelmes munkás nem ül föl hangzatos szólamok­
nak, üres frázisoknak, lehetetlen igényeknek, nem 
ragadtatja el magát, hogy legyalázza azokat, a 
kik más alapon indulnak, de egy célért küzdenek, 
ezt követeli a testvériség fogalma. A gyűlésen mint 
halljuk, megjelennek a keresztény socialista egylet 
tagjai, de nem azért, hogy őrült dervisekként 
ordítsanak, mint a demokrata kőművesek meg­
tették a Szigetben a keresztény socialista gyű­
lésen. hanem hogy meghallgassák a szónokot. Ki 
lesz a szónok, az nincs jelezve, de valószínűleg 
a budapesti központ fogja leküldeni. A mennyi­
ben pedig ezek az urak gyakran elvetik a suly­
kot. fölhívjuk erre a rendőrség figyelmét, nem 
szabad az eléggé izzó hangulatot még tüzesebbé 
tenni, mert ál-igéretekkel, és holmi szelidebb és 
kevésbé szelíd izgatások nagyon is alkalmasak 
arra, hogy budapesti utcákon lefolyó tüntetések 
színhelye Nyitra város is legyen. Nem akarjuk, 
hogy az előttünk eddig ismeretlen szónok úgy 
járjon, mint Schönherr József, akit az ügyészség 
pörbe fogott, a kir. törvényszék elitéit, és Ugye 
most a kir. táblánál van. Maradjon a szónok a 
tárgynál, tudósítónk gyorsírói jegyzetei referálni 
fognak róla. Lehet és kell szervezkedni békében
— a nemzeti sziuü tricolor alatt, osztálygyülölet 
** izgatás nélkül.

Sztrájk. Nyitráu és vidékén ezidéti kevés 
a könuvesmimka és sok a munkás ; sajnos, hogy 
ennek következtében a családapáknak fő a tejük,

mi lesz majd télen ? A helybeli demokrata kőmű­
vesek azonban nein gondolnak a jövővel, kicsi­
ségért mindjárt bérmozgalmatprovokálnak. Biuetter 
Fülöp, helybeli építésznél tisztességes keresetük 
volt, hisz 1 órai minimális bérük 44 fillér; de 
mint halljuk Kis-Mányán dolgozott egy csoport­
juk és egy kéményt nem emeltek fel helyesen, a 
mit a munkaadó kifogásolt és újraépítését köve­
telte. Erre a kőmivesek sztrájkba léptek és érte­
sítették Nyitráu a Fellsner-féle ház mellett dol­
gozó társaikat, a kik rögtön letették a malteros 
kanalat s igy 68 kőmi vés bérharcban áll. A sztrájk 
mint legutolsó eszköz, kétségtelenül jogos fegyver, 
de ok nélkül, kicsiségért provokálni azt, mindig 
megboszulja magát. Mint értesülünk, a kért újabb 
5 százalékos béremelést liinetter nem hajlandó 
megadni és máshonnan hozat munkásokat s igya 
meggondolatlan kőmivesek munka nélkül marad­
nak. Mindenesetre sajnáljuk az esetet, de itt is 
alighanem „idegen kéz“ működik; tanulság belőle 
az, nem kell mindenkinek fölülni!

Egy kis helyreigazítás. Csacáról ír­
ják lapunknak : A „Ny. Sz.“ utolsó számában 
„Épülő plébánia“ cim alatt egy közlemény jelent 
meg, mely egy kis korrekcióra szorul. A tudósí­
tás szerint a csacai róni. kath. hitközség az újon­
nan épülő plébániaiak költségeinek fedezésére — 
azon kívül, hogy kézi- és igásmunkáját 3000 ko­
ronán megváltotta — „lelkésze iránti szeretetböl,“ 
még külön 3000 koronát is megszavazott. A köz­
lemény utolsó tételében tévedés foglaltatik, mely 
a hitközségben félreértésekre adhatna alkalmat. 
(Lehet, hogy itt a viszonyokkal nem ismerős szer­
kesztőnek fogalmazása adhatott okot a tévedésre. 
A hirt terszüke miatt mi megrövidítettük s igy 
kerülhetett bele a félreértés. Szerk.) A való 
tényállás az, hogy a lelkész a hiányzó 3000 kor. 
megszerzése céljából a plébánia javadalmához tar­
tozó egyik kerti telket akarta Braun Márknak 
eladni. A hitközség, hogy egyrészt a telek ne 
kerüljön zsidókézre, másrészt mivel más vevők 
hiányában megfelelő vételárt ez idő szerint amúgy 
sem lehetne elérni, a kérdést a hangadók indít­
ványára úgy döntötte el, hogy a kérdéses 3000 
koronát a plébánia részére egyelőre valamely 
banknál a saját számlájára kölcsönveszi s ezen 
kölcsöntőke és kamatainak törlesztésére idővel 
egy más parochiális — a kapellánia előtti — tel­
ket fognak a politikai községnek vásártérül eladni. 
A plébánia tatarozása a kegy úr kötelességeihez 
tartozván, a hitközség annál kevésbbé lenne haj­
landó Hahn kegyúri terheinek egy részét ingye­
nesen elvállalni, mert a megfelelő jogok gyakor­
lása, pl. a javadalom betöltése körül a patronus 
szintén nem szokta a hitközség tagjainak óhaját 
respektálni. Az egyházközségi képviselő-testület 
már csak azért sem akarhatta ezen 3000 koro­
nával a hitközség tagjait megterhelni, mert a 
hitközségi terhek uutalau emelése, mint pl. az 
1904. évről 1905. évre 50—60%-kal emelt egy­
házi pótadó, a hitközségi pénztár bitang-jószág 
módjára való kezelése stb. a szegény népnél már 
amúgy is nagy reszensust szülnek s ma a képvi­
selő-testület hangadó embereinek bajos lenne az 
egyházközség üres zsebére talán még személyes 
tekintetekből is gavalléroskodni, még ha a plé­
bánia lak palotaszerű restaurálásáról is vau szó. 
Az természetesen megint más kérdés, hogy az 
egyházközség a 3000 korona ilyetén engedélyezé­
sével de facto úgy van becsávázva, hogy végered­
ményében a 3000 koronával mégis csak ó marad 
a szószban, mert nagy kérdés ám, vájjon mikor 
és mennyiért veszi meg a politikai község a ka- 
pellania előtti telket és ha megveszi, még nagyobb 
kérdés, vájjon az egyházmegyei hatóság az adás­
vételi szerződéshez hozzá fog-e járulni ?

Mark Twain a Niagaránál. Az utá­
nozhatatlan nagy amerikai humorista az ö ere­
deti váratlan fordulataival ért el legnagyobb ha­
tást. Az olvasó szinte megrökönyödik tőle, mikor 
a legfeszültebb leírásnál egy nem várt következ­
tetésre bukkan, mely úgy hat rá, mintha vizes 
lepedőt terítenének valakire. így a Niagara víz­
eséshez tett kirándulásánál leírja először a böm­
bölő víztömeget, amint óriási robajjal szakad a 
feneketlen, soha senki által meg nem mért mély­
ségbe: hogy az indiánok a vízesést „dörgő füst­
nek nevezik, amennyiben a feneketlen örvényből 
állandó pára fel leg emelkedik a magasba : a ka­
vargó forgatag iszonyú zaját mérföldekre lehet

hallani, úgy hogy a saját szavát sem érti az em­
ber. Mikor mind ezt leírta élénk színekkel és 
az olvasó képzelő tehetségét a legfőbb fokra csi- 
gázta, igy folytatja: „Ekkor megrohantak a par­
ton kóborló indiánok es belelöktek a menydörögve 
tajtékzó forgatagba, wjij hogy egészen nedves let- 
tem'(!) Mikor felbukkantam a kavargó örvény a 
forgatag negyvennégyszer közeibe hozott egy parti 
bokorhoz, melyet egy hajszálnyi hiányzott hogy 
negyvennégyszer el nem értem. Végre egy ember 
lejött a bokorhoz, pipát dugott a szájába, gyufát 
gyújtott, de eredménytelenül, mert a szél mindig 
eloltotta, mig nem valamennyi elfogyott. Ekkor 
igy szólt hozzám, a fuldoklóhoz: — Hallja, nincs 
egy gyújtója? — Van de a másik mellényemben. 
Segítsen ki kérem. — A világ minden kincséért 
sem ! — Bocsássa meg egy szegény fuldoklónak 
szerénytelen kíváncsiságát; magyarázza meg mért 
nem ? —- Mert én halottkém vagyok. De azért 
ne siessen befúl ni, én még ráérek egv kis ideig. 
Szeretném azonban, ha volna egy szál gyújtója. 
— Cseréljünk helyet; majd én aztán hozok ön­
nek gyújtót. — I)e ö nem állott rá a cserére, 
minélfogva elhatároztam, hogy juszt is a másik, 
a canadai oldalon fogok befúlni, hogy semmi 
haszna se legyen belőlem. De ebben a szándé­
komban megakadályozott egy rendőr, aki elfogott 
és bekísért, mert hogy tilos helyen fürödtem, s 
kiabálásommal közcsend háboritást követtem el.“(!)

Apró tanácsok. 1. Ne hagyjuk a lehul­
lott gyümölcsöt a fák alatt. Hát mit tegyünk velük? 
Semmisítsük meg. Főzzük meg és adjuk a disz­
nóknak. Hát akinek nincs sertése. Vessük a fo­
lyóba vagy égessük el. Ne engedjük a férgeket 
kimászni, hogy jövőre seregest öl vissza másszanak. 
2. Kössünk a gyümölcsfa törzsére szalma-gyűrű­
ket. És pedig mondjuk a fa derekára, mellmagas- 
ságban. Miből ? Vagy vastag papirosból, vagy 
szalmából. És hogy ? Ügy, hogy a gyűrűnek csak 
a felső széle legyen megkötve; a férgek a gyűrű 
alá bújnak és ott bebábozuak. Mi pedig a gyűrű­
ket két hetenkint szépen levesszük és elégetjük. 
Csináljuk ezt késő őszig. Meglátjuk, mily szép 
lesz az eredmény.

Fadlallah el Hedad ezredes Nyit-
rán. Érdekes exotikus vendég érkezik holnap, 
hétfőn délután a 0 és fél órai vonattal Nyitrára. 
Fadlallah el Hedad Mihály ezredes személyében, 
a nyitrai állami méutelep állományának kiselej­
tezésére. Az ezredes ur bizonyára az egyetlen 
arabs származású főtiszt a magyar haderő sze­
mélyzetében. Származására nézve beiruti (Siria) a 
Libanon vidékéről. Jelenleg pedig a bábolnai ál­
lami méntelei) parancsnoka, a vaskorona- és a 
Ferenc József-reng lovagja. Fadlallah ezredes egy 
arabs lószállitmányuyal került Magyarországra 
1867-ben, itt kiművelte magát és az állam szol­
gálatában kifejtett érdemeiért ezredesi rangra 
emelték. Mindig a lótenyésztési osztályokban al­
kalmazták, melyet úgy veleszületett ösztöne, mint 
időközben szerzett ismeretei folytán virágzásának 
delelő pontjára juttatott, ugv hogy a párisi világ- 
kiállításon négy bábolnai mén arany éremmel lön 
kitüntetve, kettő pedig champion volt. Fadiallaht 
a magyar kormány már 30 év óta állandóan ki­
küldi Keletre arabs lovak beszerzésére. így elő­
ször 1870-ban Konstantinápolyban a Szultán ha­
lála után vett lOdrb mént a magyar kincstár szám­
lájára ; 1885-ben Lutzenbacher földm. minister! 
titkár társaságában járt keleten; 1897-ben is­
mét megfordult Arábiábán, hol a lótenyésztő tör­
zseket felkereste a sivatagban és megvásárolta 
legjobb lovaikat, ugv hogy Bábolnáról joggal 
mondható hogy leggazdagabb és fajtisztaságra 
legértekesebb méntelepe egész Európának. Fad- 
1 tllah ezredes 1901/2, évben szeptembertől egész 
április haváig a magyar kormány megbízásából 
100,000 kor. költséggel beutazta egész Mezopo­
támiát és Irak-Arabiát Damascusból kiindulva 
egész Eufrates folyóig 85 nap alatt 3600 kilo­
métert lovagolt, tehát nap-nap után átlag 42 
kilométert egy napon. Életük nem egyszer veszély­
ben forgott, mert a beduinok szeiefik ugyan az 
aranyat, amit a lovaikért kaptak, de szeretik a
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lovat is amit eladtak, ez az mindakettőt egyszerre, 
úgy hogy a legnagyobb éberségre volt szükség 
nem egyszer, hogy a puszták fiai vissza ne vásárol­
ják azt pénz nélkül, amit m.tr egyszer eladtak.

Elfeledett szobor. A nyitrai uj törvény­
széki palota előtt állítandó b. Szűz Mária szoborra 
adakoztak e héten lapunk szerkeszti ségebeu: 
Malatinszky József nyitrai apátkanonok ür 10 kor., 
Zsidek (iusztáx Aisó llriesó f> kor. Összesen 
15 kor. — Hozzáadva lapunk jul. 8-iki számá­
ban kimutatott 294 - kor. 73 till.-hez. lesz főösszeg 
29 <13 kor. 73 tiller. Isten fizesse meg !

Rákodért, cinül 4 felvonásos színmüvet 
adták elő a nagyfapolesányi kath. legényegyesület 
tagjai jul. 8-án. Nem akarunk részletezésbe bo- 
csájtkozni, csak annyit jegyzőnk meg, hogy ezt 
a rendkívüli nehéz darabot egyszerű iparos-se- 
gedektől nem remélt tökéletességgel játszották. 
Kellemesen lepődtünk meg az ügyes, mondhatnánk 
művészies kivitelű dekoráción, valamint a szerep­
lők ruházatán es a szép ősszjatékon. Szinte bele­
képzeltük magunkat a liákóci-kor romantikus vi­
lágába, annyi elevenséggel, frisseséggel és rutin­
nal láttuk az alakításokat. Jó volt valamennyi 
szereplő játéka, de mégis kiemeljük II. líákóci 
Ferenc (Cziglényi István) Vámos Jucika (Misko- 
virs Irma k. a.) Yay Ádám (Fatter Ferenc) Ká­
polnai János (Koszács Antal) István pap (Yesz- 
teniczky István) tiábor vén kuruc (Sipőcz Flóris) 
Barna Miska (Miskolczy János) Varga Péter (Wun­
der Dezső) I’akos Ádám (Jelinek Ferenc) szemé- 
lyesitoit. Csak egy hibát említünk, t. i. kicsi volt 
a terem, — vagy talán sok volt a közönség — 
mely utóbbi semmiesetre sem hiba és legalább a 
vezetőséget fokozottabb munkásságra ösztönzi, 
hogy e nemes célú egyesület virágzását előmoz­
dítsa. Mint értesülünk a színpadi festést Hollay 
Ignác készítette teljesen díjtalanul művészi kivi­
telben, Dvorák [ledig a bádogos munkát ingyen 
csinálta, Irgel Antal fáradhatatlanul dolgozott a 
színpad felállításánál. Fas sei F. József úr a fod­
rász! munkákat es parókákat teljesen díjtalanul 
végezte. így már lehet valami maradandót alkotni, 
ha az egyesület iparos mester tagjai jó pél­
dával áldoznak a közintézmény számára. Meg­
hozza a kamatot idővel, csak a kitartás, tü­
relem. Július 15-én a darabot újból megismétlik. 
Az előadás kezdete 8 órakor.

Zay-Ugrócz küldöttsége a kul- 
tuszministernél. Zay-Ugrúcz küldöttsége a 
polgári iskola ügyében f. hó 5-én tisztelgett Ap- 
ponyi Albert grófnál. A küldöttséget Smialovszky 
Valér dr. treucsénvármegyei főispán vezette. 
Szlauka Károly plébános-helyettes volt a küldött­
ség szónoka, a ki előadta az okokat, melyek miatt 
a szülők bizalma megcsappant. „Ide sodorta — 
úgymond — a többi között a múltban egy tan­
testület, melynek minden tagja, egy kivételével 
fegyelmi úton elmozdittatott,“ majd hivatkozott 
Zay-Ugrócnak nagy bot- és üveggyári telepei ré­
vén sajátságos amerikai (van ott ugyanis külön­
féle nemzetiség és még különfélébb vallás) viszo­
nyaira, társadalmi, közművelődési és faji szem­
pontból fejtegette a középiskolák fentartását. Vé­

gül a minister kegyes pártfogását es jóindulatát 
kérte, mielőtt végleg döntene a polg. isk. meg­
szüntetése es áthelyezése dolgában. A beszéd kí­
séretében Szántó János községi biró kérvényt 
nyújtott át, melyben a gróf Zay Miklós-féle ura­
dalom az iskola teljes kiépítését és felszerelését, 
valamint á baáui tanulókra való tekintettel om- 
nibus-járatot ígér Baán es Zay-l’gróc között. A 
minister a küldöttséget szívesen fogadta és jóaka­
ratáról biztosította. A küldöttség tisztelgett még 
Movlin osztálytanácsosnál is, a hol az ügyet a 
főispán ö méltósága fejtegette, előadván és meg- 
világositván azt minden oldalról. A küldöttség 
azután megnézte az országházat, hol éppen Szki- 
csák olvasta vénasszouyi mondókéit, a miért elnöki 
megrovásban részesült, t'gyanaz nap Treucséu 
város küldöttsége járt Kossuth Ferenc miniszter­
nél Ucsnay polgármester és dr. Lange Kálmán 
vezetése alatt, alapító-levelet adván át a város­
ban építendő szövő- és fonógyár ügyében.

Nyugtázás. A nagytapolcsányi kath. le­
gényegyesület júu. 3. es 4. előadásán felülfizet­
tek : Dr. Tóth Károly 10 k., Hollady Jenő 9 k., 
Iletey Péter 3 k., Pokorny János 3 k, Zsák Já­
nos 3 k., dr. Halaksovics Jenő 2 k., Agics Mik­
lós 2 k., Csernoch Adolf 2 k., Zhorella Gyula 1 k., 
Kugel István 1 k., Spirk 1 k., Hollay Ignác 1 k., 
— a „Rákócziért“ sziuielőadás alkalmával felül­
fizettek : Dr. Kohl Medárd 5 k., Jalsovszky Géza 
20 k., Hollady Jenő 9 k., özv. Fülöpp Alajosné 
7 k., Miskovics Ferenc 5 k., Blaske 5 k., Schüsz- 
ler Itezsőné 3 k., Zsák János 2 k., Babik Anna 
2 k., Klein A. 1 k., Bartek Lajos 1 k., Pisztl 
Károly 50 fill., Szlamka Rezső 50 f., Dan.borszky 
János í)0 f., Vagács János 50 í., Szomolányi Fe­
renc 40 f. E nemes lelkű jóbarátok kegyes ado­
mányaikért fogadják az egyesület hálás köszönetét.

Nagy jubileumi ünnepély a Mar­
gitsziget en. Budapestről Írja tudósítónk : A 
budapesti központi katholikus legényegyesület 
tudvalevőleg augusztusban tartja meg fennállásá­
nak ötvenedik évfordulóját három napig tartó or­
szágos ünnepség keretében. A jubiláns egyesület 
a rendkívül nagy számmal jelentkező vendégeinek 
szórakoztatásáról is gondoskodik, a mennyiben 
nagyszabású ünnepélyt rendez tiszteletükre a 
Margitszigeten. A szigetet e célra József főherceg 
aug. 19-éré átengedte az egyesületnek. A szigeti 
ünnepélyt este ti órakor a felső szigeten a fürdő 
előtt több tővárosi es vidéki dalárda dalos hang­
versenye vezeti be. Ezután ugyanott tűzijáték 
lesz. Hogy az ünnepélyen mennél többen részt 
vehessenek, a szigeti belépő-díjat ez alkalomból 
nem emelik fel. — Nyitráról is többen fognak 
részt venni, de nemcsak az ünnepélyeken hanem 
a rendezendő kiállításon és reméljük, hogy ba­
bérral fognak hazatérni derék ifjaiuk.

Templomszentelés. F. hó 8-án ment 
végbe 1 iliscsabáu a róin. kath. plébánia-templom 
felszentelése. A templom Ű fensége József főher­
ceg, mint kegy úr bőkezűsége folytán renoválta-

A szentelést dr. I'rohászka Ottokár székesfehér­
vári püspök úr végezte. A szentelés után nagv 
misét celebrált, mise alatt pedig két prédikációt 
mondott német és magyar nyelven, a tót hívek­
nek pedig a lazarista rend itteni főnöke Bátora 
József beszélt. Mise után a püspök úr megláto­
gat tá az ottani apáca-zárdát s ebéd után a laza­
rista rendházat. A püspök úr automobilon uta­
zott el, melyet a pilisszántói Orosdv Fülöpne 
báróné ajánlott fel neki.

Uj szárnyvonal. Smialovszky Valér dr. 
főispán elnöklete alatt f. hó 15-én Tr.-Tepliczen 
szőkébb körű tanácskozást tartanak az illetékes 
körök Trencsén-Baáu és Zay-Ugrócz között ki­
építendő vasúti szárnyvonal tárgyában.

Szociális elvharc folyik most Tardos- 
kedden a Jakabok és a keresztény szociálisták 
közt. Ama tábornak vezére Beller Antal agitator 
emezeké Bányász E. káplán. Mindketten népgyü- 
lést tartottak f. hó 8-án. Litánia után közvetlen 
a nevezett káplán a főtéren fejtette ki a keresz­
tény szociálizmus elveit és nyomtatásban is kiosz­
totta azokat. (Jun. 4-én a demokratákat festette 
le.) Befejezvén beszédét, elment hallgatóival együtt 
Beller gyűlésére. Ez közismert szólamokat han­
goztatott a nép nyomorúságáról (de arról nem 
beszelt, hogyan akarnak ők ezen segíteni), szidta 
a gazdagokat, de a gazdag zsidókról nem beszelt, 
gyalázta a papokat (pedig ő „jó katholikus“), de 
ekkor Irideczky tóbiró a körmére koppantott. 
Volt is hatása beszédének, mert 15-en beiratkoz­
tak hozzá. A másik táborban csak 172-en vannak! 
De még ezt a hatást is meg lehetett volna sem­
misíteni, ha a főbíró megadta volna a hallgatók­
nak a hozzászólás jogát. Most tehát ki vau bontva 
két zászló, a kereszté és a veres, a forradalmi 
zászló. Majd meglátjuk, mennyi hit, mennyi haza- 
fiság van Tardoskedd munkásnépében, melyiket 
juttatja diadalra az a nép, a hol a kér. szociális 
intézmények már 12 év óta virágzanak !

Villámcsapás. E hó ó-án délután 4 óra 
tájt ismét villámcsapás érte a kovarci templomot. 
Nem gyújtott ugyan, de juuius 20-ikiuál sokkal 
nagyobb kárt okozott a templom fedélzetén. A 
torony egyik szöglete mintha le volna fűrészelve. 
Az alatta levő bádoglemez lehasitva. Nem messze 
ettől a templom fedélzete megrongálva nagy da­
rabon. A villáin az egész templom fedélzetén vé­
gig futott és a vizet levezető bádogcsövet meg­
rongálva, a sekrestyénél a földbe fúródott. Cardeza, 
ottlakó amerikai többszörös milliomos villámhárí­
tót ígért a toronyra.

Végzetes nagymosás. Zirchich Lajos, 
csacai szolgabiró családját súlyos csapás érte. 
Llemér nevű 3 éves fiacskája egy őrizetlen pilla­
natban játszani ment a folyosóra, a hol épen 
nagymosáshoz előkészített forró vízzel telt edény 
állott. A gyermek valahogy kihúzta a kád csap­
ját és a gőzölgő viz kiömlő sugara a fiúcskát 
teljesen leforrázta. Három napi kínos szenvedés 
után a szegény kis Elinko ártatlan lelke a vasár­
napra virradó éjjel elszállt az angyalokhoz.tott és a hívők buzgó adakozásából kifestetett.

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER
cnp»11 ,a ma9,ap Ípap* és a magyar kereskedelmet l <$<$
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Szigorúan szabott, de határozottan olcsó áraki
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Sorozás. Az érsekujvári járásban a (ta- 

vah.i fósorozás f. hó 7, 9 és 10-éu lett Negysu- 
rányban megtartva. Az eredmény a következő: 
I. koroszt. felhiva 323; besorozva 33. II. koroszt. 
leüliva 103; besorozva 41. III. koroszt. felhiva 
<10; besorozva 33.

Pöstyón fürdőt a lapunkhoz beküldött 
jul. 11-éu lezárt névjegyzék szerint ez idén 

jj-j.'i vendég látogatta.
Vasúti baleset. Trencsénből jelentik, 

hogy a Zsolnáról reggel 7 óra tizenegy perckor 
induló személyvonat tizedfél órakor a treucséni 
pályaudvaron hibás jelzés következtében nekiment 
egv tehervouatnak, amelyet épen akkor állítottak 
ös>ze. Az összeütközés következtében két vasúti 
kocsi összetört, s tizenegy ember megsebesült. 
Két sebesültet, akiknek állapota súlyosabb, a 
treucséni kórházban helyeztek el.
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\\ A háziasszony gondos­kodásán múlik a csa­lid üdve, boldogságai

A Kathrclner-féle 
Knelpp-maláta kávé

Kathreiner előállítási módszere révén 
kellemeslzü.azegészeéget előmozdító és 
olcsó, ez által a lejjmegbecsülhetetlenebb 
előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyoz­
ott zuk kifejezetten a Kathreiner (A 

nevet és csak eredeti csomagokat 
1 vérjünk Kneipp páter védjegygyei.
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_____ Alapitiatoti 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat, beteli könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amor­
tizációra különböző tervekben; 

előleget ad arany- és ezüstnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra: 

elád és vesz mindennemű értékpapírt napi ár­
folyamban ;

felvilágosítással szolgál és mindennemű meg­
bízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.
©0® @@00 © © © 0 ©0©©0©

Tóth Vilmos utcai 30-ik sz.

U A 7 szabad kéz- 
n " bői eladó ! !
Értekezhetni a tulajdonossal.

Mérey.

Guttmann Sámuel
WVITRA,

Tóth Vilmos-u. 10. sz.

Ajánlja minden idényre 
dúsan felszerelt kész

jf — férfi-, fiu- ésX
o -*
3 *
(fi (fi
c O gyermekruha- $t
5 ^
o "5 

.bC •=»N OCD ~Q raktiiráti
ahol szigorúan sza­
bott, de a legjutányo­
sabb áron szolgáltatik ki 
a tisztelt vevőközönség.

Guttmann Sámuel
NYITRA,

Tóth Vilmos-u. 10. sz.
90». IV. 1 :>2.

T e I e f o n.
P. G. Budapesté Mi olyan könyvet, melyet 

nem láttunk, ismertetni képesek nem vagyunk. Szokás 
"zerint először jár a tiszteletpéldány, aztán jön az is­
mertetés, ha a szerkesztőség jónak találja.

Eladó ház!
Piarista-utca 18-ik szám alatti

ház szabadi 3K 
1^* kézből eladás
Bővebb értesítés nyerhető a Szerkesztőségben.

Üzlet-nyitás-
Van szerencsém becses tudomására hozni, hogy Nyitrán, Vármegye-utca 2. sz. 

alatti (volt „Korona" szálló) házban

kocsigyártó-üzletet
nyitottam. Elvállalok minden e szakmába vágó munkát, úgymint: kocsik javítását, át­
alakítását, fényezését és kárpitozását gyors, pontos és olcsó kivitelben.

Uj kocsikat jutányos árak mellett megrendelés szerint, a legszigo­
rúbb kivánalmaknak megfelelőleg készítek. Talán nem sajt a szerénytelenség 
vádja, ha némi önérzettel hivatkozom arra, hogy’ ismereteimet Budapesten és külföldön évek 
hosszú során át szerzett tapasztalatok alapján nyertem. Becses megrendeléseinek reményében 
vagyok kész szolgája

Paksa
2—6. kocsigyártó.

a «$—9»«$>«$>»■«$—$• FELTŰNŐ ÚJDONSÁG ! ♦♦♦♦♦♦

Delice 1 Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
I egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg-jotHo -va.lód.1 francia

SZ IVAR KAPAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

KRONSTEINER KAROLY
Cs. k. oszt. szab. Magy

óm lokzat -festékek.

Bécs, III I., Haupt­
strasse 120.

kir. szab.
Mosható mázolások.

Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázo­
lására. 49 árnyalatban, kilója 24 fill.-töl feljebb.
I kilo elegendő 10 négyszög méternek kétszeri mázolására.

úgymint zománc, homlokzatfesték, száraz és lapi. 
donfesték, pépnemű, 50 árnyalatban, vízben mos- 
ható, egyszeri bevonásra fed, színét nem hagyja"

Költségár négyszögméterenkint 5 fill. Meglepő siker
Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve. 18 -16.

„Tulipán “-üzlet
- NYITRÁN. -

Yun szerencsém a tisztelt közönséget 
értesíteni, hogy Nyitrán, Tóth Vil- 
mos-utca 21. szám alatt

fűszer-, liszt- és csemege

kereskedést
a „Tulipánéhoz címezve nyitottam.

Sok évi működésem a kereskedés 
ez ágában és összeköttetéseim a belföld 
első gyáraival, abba a helyzetbe juttattak, 
hogy t. vevőim minden kívánalmát meg­
felelően kielégítsem.

Midőn kérem a t. közönséget, hogy 
engem b. rendeléseivel megörvendeztetni 
kegyeskedjék, biztosítom, hogy legfőbb 
törekvésemet a belém helyezett bizalom 
megérdemlésére fogom fordítani.

Nyitva, líHHi. május hó.
teljes tisztelettel

Stefkovics Gyula.

Pályázati hirdetés.
A nyitrai székesegyházi káptalan gond­

noksága alatt álló néhai Bartakovics
Béla egri érsek ur családi alapítványá­
ban egy hely, és pedig a nagyszombati szt. 
Orsolya szűzről nevezett apáca zárdában mint 
nevelő intézetben egy az alapító rokonságából 
leszármazó leány számára üresedésbe jött.

Az ezen alapítvány élvezetét elnyerni 
óhajtók keresztlevéllel, iskolai, leszármazási és 
sikeres himlőojtási bizonyítvánnyal felszerelt 
kérvényüket folyó év aug. hó 15-ig tar­
toznak a nyitrai székes káptalannak bemutatni.

Nyitra. 1906. évi július hó 6-án.

Nyitrai káptalan.

Birtokvételre

9 10 kereskedő.

Eladó ház!
A felső-városi |1 ső kér.) X az ill­

aton. a Prépostság alatti 2 és 4-ik, 
illetve 4 a. számú Szmida féle 
házak, három kerttel, gyönyörű ki­
látással a -Nyitra völgy “-éré, szabad 
kézből eladók. Ajánlatok e lap ki-

I I Részletfizetésre 1 I arany és ezüstből 3 koronától 
felfelé való havi részletfizetés 

yy 0 m ■ ellenében küld mindenkinek a
UraKSt Mendl-féle óraszáliító ház,

Bécs, IX I., Porcellangasse 25. 
árjegyzőket postabélyeg előre bekül­

dése mellett mindenki kaphat.

úgyszintén
ékszernemlleket

kerestetik szép úri lakkal, parkkal 
és jó erdei vadászattal 80—100,000 

korona vételárban.
Ajánlatok Csarada Aladár címére 
Felső-Elefánt (Nyitra m.) küldendők.

Közvetítők kizárva.

Kakao óe csokoládé kedvelők figyelmébe:

Hoff Jónos-féle

Kandol-Kakao
a legcsekélyebb zsírtartalmú, azért igen könnyen 
emészthető, soha sem okoz székrekedést, mind- 
azáltal ritka finom íze mellett klvíüőan olcsó. 

Valódi csakis 
Hoff Jánoe

íévvel és as oroszlán-védjegy gyei 
Jsoraagok h V« kgr. 90 filler 

* » V* » 60 <
Mindenütt kapható.

I WEIGL ANTAL PAPI ES POLGÁRI § 

SZABÓ NYITRÁN, @

Ajánlja jól berendezett legfino- 
^ ínabb bel- és külföldi szövetek-

adóhivatalába, avagy egyenesen a
tulajdonos : Szmida Viktor plébános 
nevére (Bogács, Borsod megye) in- 
tézendök.

© böl álló raktárát, — valamint, férfiszabó-műhelyéí,
^ nielOmn úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
/»k úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, ciniá- 
fgz dákat, mucetumokat, biretumokat stb. Ízlésesen és pontosan készít.

^ Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.
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SZU PER FOSZFÁTOT,
Stassfurti kain ltot , Sbssfurti kálitrágyasót

, 23—24% szavatolt 40% tiszta káli -74-76%
kensavas kall tartalommal, ****** kénsavas káli tartalommal,' ^
KO VAS AVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) továbbá

mindennemű egyéb műtrágya féléket, azonkívül

Rézgálicot (98 99 .) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban
szállít a —■ --------

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

rí

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


